

# 警银联手送来养老反诈“大礼包”

群众:这样的纳凉晚会真有爱

□邵潇汀 孙洋 记者 李永宁 文/图



银行员工指导群众识别假币。

“老年朋友擦亮眼，万般诈骗皆为财；辛劳奋斗半辈子，不识诈骗一场空……”6月18日晚，在市区万达广场逛街纳凉的群众被一场由盐都警方和民生银行盐城分行联合举办的“全民反诈·都在行动——父亲节给爸妈一份养老反诈礼物”主题活动吸引，纷纷驻足观看。

歌曲、舞蹈、淮剧、乐曲演奏等丰富多彩的演出轮番上演，精彩不停。由市淮剧团演绎的原创淮剧《我们都是反诈防骗人》揭露了骗子们的伎俩，让防范诈骗意识深入人心。反诈版舞蹈《爱你》、创意歌曲《反诈阵线联盟》、淮剧经典桥段《黄莺树上声声唱》等节目各具特色，现场观众掌声不断。

“现在，正式聘请你们为‘夕阳红’反诈宣传员和‘警·银联盟’反诈宣传员。”在活动现场，市银行业协会副会长兼秘书长郭春胜、盐都公安分局副局长仇东杰、民生银行盐城分行副行长孙峰、中国人民银行盐城中心支行支付结算科副科长李梅等人，为反诈志愿者们颁发聘书，将活动气氛推向高潮。台上，来自盐都区的20名志愿者将利用闲暇时间宣传反诈知识，带动更多的群众参与其中，同时帮助广大老年人科普反诈知识，提高识骗防骗的能力。

来自潘黄街道的张宏祥老人曾是村居干部，群众基础好，一直是社区普法志愿者，这次受聘成为“夕阳红”反诈宣传员。他表示，自己的邻居许阿姨曾被人以冒充公检法的形式实施诈骗，盐都警方在第一时间发现并进行了劝阻，成功阻断了该起诈骗。他认为养老反诈宣传十分必要，自己一定会尽力，帮助身边更多的老人守好自己的钱袋子。

现场活动还穿插了反诈知识互动竞答等环节，竞答题范围包括网络诈骗防范、辨别真假人民币、投资理财陷阱防范、P2P经济类犯罪防范以及其他常见诈骗防范等，将反诈防骗知识融入互动

活动，参与竞答时只要回答正确的，都会得到精致的反诈定制礼品。台下观众热情高涨，纷纷举手踊跃参与，通过这种寓教于乐的形式，在一问一答中，让现场观众听得进、记得住，更加深入地了解如何辨别和预防诈骗，不知不觉中提高反诈防骗“免疫力”。

室内沉浸式体验结束后，位于万达广场一号门的室外反诈宣传活动准时启动。燃爆全场的警用装备展示，趣味十足的反诈互动小游戏、幸运大转盘、有奖套圈……沉浸式室外活动区由“警用装备展示区”“人民币真假你来辩”“父亲节爱的抱抱”“安全生产宣传区”“养老反诈有奖问答”等八大展区组成，集齐八个展区的印章，即可获得丰厚的反诈礼包一份。居民们纷纷拿着“全民反诈·都在行动”的集章打卡纸，参与到活动中来体验反诈、学习反诈知识、打卡留念。

在活动展区摆设反诈咨询台，为大家准备了网络诈骗防范知识展板和宣传资料。

“我从没想过诈骗会发生在我的身上。”62岁的居民李奶奶向现场群众讲述了她的亲身经历，“电话那头自称是公检法的人员，他们说为了保障我的银行卡账户安全，要求我按照他们提供的链接下载一个App，并在App上输入银行卡号和密码。”

“公检法等机关单位不会向任何人要银行卡号和密码，如果要了就一定是骗子！”民警深入浅出地揭秘养老诈骗中一些常见的骗局，包括养老投资、婚恋交友、低价旅游、养老治病等类型。通过以案释法，提醒老年朋友提高警惕，保持清醒头脑，擦亮眼睛，识别骗子的惯用伎俩，一定要牢记不听、不信、不转账、不汇款，善于摒弃诱惑，遇到问题及时报警。

“这样的活动太有意义了！老人们了解到最新的诈骗案例，也提高了防范能力，亲子活动环节更是仪式感满满，今天全家都很开心！”祖孙三代一同参加活动的王先生提着奖品激动地说。

## 这堂老人反诈宣传课，有料又有用！

盐城晚报讯 “来电代缴社保费，切勿转账不轻信。”“保健养生有猫腻，运动养生是王道。”“我们老人平时要把‘口袋’捂紧，切莫随意听信他人。”为进一步提高老人识骗防骗能力，守护好老人的“钱袋子”，6月20日下午，大洋街道大星村在国园壹城小区组织开展老人防诈骗反诈宣传活动，吸引了上百位老人前来观看咨询。

活动中，大星村网格员们通过发放反诈宣传单页、现场解答、宣传展板讲解等方式，重点围绕如何识别诈骗、怎样建立心理反诈防线、诈骗的惯用手法以及被骗后第一时间应该怎么做等内容，将识诈、反诈的方法教给老人，真正提高老人的反诈意识与能力。

随后，网格员们还和老人们一起，高举防诈反诈口诀牌，通过一句句言简意赅、通俗易懂的话语，让社区更多的老人进一步了解诈骗，学到



网格员为老人们讲解反诈知识。

更多更有用的防诈骗知识。参加活动的老人表示，以后会“擦亮”眼睛，不随意听信理财等方面的信息，树立自身防诈骗意识，时刻警惕生活中的诈骗行为。

“通过举办此次反诈宣传活动，为辖区老人安享晚年构建了良好的法治环境和社会环境，营造了浓厚的养老反诈氛围。接下来，我村还将继续开展反诈宣传活动，让越来越多的老人识骗防骗，切实提高老年人群体的安全感、获得感和幸福感。”大星村党委书记王洪根说道。 陈颖 文/图



为切实维护老年人合法权益，防范养老诈骗案件的发生，近日，阜宁县公安陈良派出所民警走进辖区村居积极开展打击整治养老诈骗宣传活动。宣传中，他们深入辖区老年人较为集中的场所，针对养老诈骗犯罪情形及老年人易受骗特征，叮嘱老年人一定要提高警惕，从思想上筑牢防范养老诈骗的铜墙铁壁。

陈斌 周美玲 摄

## 外地人员迷路误入高架 养护人员发现及时救助

盐城晚报讯 一名外地来盐打工人员迷路后误入高架快速路，一时险象环生，市公路工程有限责任公司快速路网三期养护项目部的工作人员发现后，及时将其带离高架，并将其送上出租车。

6月16日上午，高架养护人员周永国驾驶养护巡查车巡查，行至青年东路快速路段时，发现一名中年男子拎着行李正在高架上行走，该男子身边不停地有车辆呼啸而过，十分危险。他们赶忙停车，报警后将男子带上养护巡查车。该男子上车后告诉巡查人员，因为对盐城的道路不熟悉，就开了手机导航，跟着导航行走。没想到自己导航默认设置是驾车模式，没有改成步行模式，他一路跟着导航的提示却走上了高架。



周永国和同事将该男子带下高架，在安全地带让其下车，并帮助他叫了一辆出租车。该项目部的工作人员提醒市民，高架快速路最高车速每小时80公里，行人和非机动车禁止进入，误入高架道路是非常危险的行为，极易发生交通事故。

记者 宋晓华 文/图